

人社部出台意见 避免“奇葩证明” 提升服务质量

据新华社北京5月15日电(记者徐博)人力资源和社会保障工作关系群众切身利益,是政府公共服务的重要内容。人力资源和社会保障部近日出台了加强和改进人力资源社会保障领域公共服务的意见,以避免“奇葩证明”,提升服务质量。

意见提出,各级人力资源社会保障部门要对办理公共服务事项所需证明材料和手续进行全面清理,凡没有法律法规或规章依据的证明

和盖章环节原则上予以取消。

为了方便百姓办事,意见要求各地需要探索创新公共服务方式,包括在综合服务机构推行“一站式”服务,逐步将分设的专业窗口整合为综合窗口,变“多头受理”为“一口受理”。

此外,意见还提出2017年实现社会保障卡跨地区、跨业务直接办理个人的各项人力资源和社会保障事务,开放向其他公共服务领域

的集成应用,基本实现全国社会保障一卡通。

今后,各级人社部门还要规范服务行为,精简办事程序。重点落实取消收取人事关系及档案保管费的规定,不得将参加社会保险、职称评审等业务与档案保管相挂钩,杜绝以档案为载体的捆绑收费、隐形收费行为。

在省级行政区域内实施统一的就业失业登记经办流程和标准规

范,对符合条件的失业人员及时办理失业登记,不得以人户分离、户籍不在本地或没有档案等为由不予受理。

同时,公共就业和人才服务机构不再对初次就业流动人员办理转正定级手续。机关事业单位和国有企业招考、聘用、招用流动人员时,可参考档案中的劳动合同等材料及就业登记、社会保险缴费记录认定参加工作时间和工作年限。

在雅浦海沟 “蛟龙号”首次开展下潜作业

5月15日早上,水面支持系统人员在布放“蛟龙号”载人潜水器。

当日,“蛟龙号”载人潜水器在西北太平洋雅浦海沟西侧成功完成科学应用下潜,此次下潜是“蛟龙号”首次在雅浦海沟开展下潜作业,最大下潜深度4955米。

(新华社记者 潘洁 摄)



九问菲律宾南海仲裁案

新华社北京5月15日电 记者 白洁 杨依军 王卓伦

应菲律宾请求建立的南海仲裁案仲裁庭将于近期作出裁决。菲律宾单方面提起并推动南海仲裁案,在国际上闹得沸沸扬扬,中国官方密集表态回应驳斥,学界、民间广泛关注。仲裁案由何而来?菲律宾强推目的何在?中国如何应对?……

新华社“新华视点”记者梳理了各界关注的九个问题,并采访有关政府部门官员、法学专家、历史学者,就上述问题一一作答。

一问:南海仲裁案由何而来?

2013年1月22日,菲律宾外交部照会中国驻菲大使馆称,菲律宾就中菲有关南海“海洋管辖权”争端提起强制仲裁,并声称其依据是《联合国海洋法公约》有关规定。中国政府多次郑重声明,不接受、不参与菲律宾提起的仲裁。

2014年12月7日,中国政府发表关于菲律宾所提南海仲裁案管辖权问题的立场文件,全面系统阐述中国不接受、不参与仲裁以及仲裁庭对本案明显没有管辖权的立场和理由。

然而,在菲律宾执意推动下,仲裁庭仍然强行推进程序。目前,仲裁庭已完成对实体问题的审理,并将于近期作出最终裁决。

“自上世纪70年代以来,菲律宾长期非法侵占中国南沙岛礁并大搞建设,现在却喊喊捉贼,滥用《公约》争端解决机制单方面提起仲裁,是一种‘恶意指控’和讹诈行为。”中国社会科学院边疆研究所研究员李国强说。

二问:菲律宾为何要提南海仲裁案?

据外交部条法司司长徐宏介绍,2013年1月23日,在菲律宾启动仲裁程序的第二天,菲外交部就发布了一份文件,明确把提请仲裁的目的描述为“保护我们国家的领土和海洋区域”,声称不要“放弃我们的国家主权”,把真实意图很露骨地讲了出来。

“菲律宾执意单方面提起南海仲裁案,实质目的是通过仲裁这种手段将其非法侵占的中国南沙岛礁据为己有,从法律上否定中国的领土主权和海洋权益。”中国政法大学国际法学院教授马呈元说。

武汉大学国际法研究所执行理事曾令良说,作为解决问题的一

种法律途径,“仲裁”乍一听是能为国际社会普遍接受的做法。而菲律宾的单方面行为正是利用了人们的这种心理,具有较强的欺骗性和迷惑性。

三问:中国对仲裁案采取什么立场态度?

在领土主权和海洋权益问题上,绝不接受单方面诉诸第三方解决的办法,是中国的一贯立场。中国政府对菲律宾南海仲裁案的立场和态度一直很清楚:不接受、不参与。未来裁决结果作出后,也将不承认、不执行。

曾令良说,领土主权争议不是《联合国海洋法公约》的规范事项;而关于海洋划界,中国政府早在2006年就根据《公约》规定作出了排除性声明。“虽然菲律宾对南海仲裁案进行了精心包装,但本质上都属于领土主权争议和海洋划界问题。”

此外,将南海争议提交仲裁也违背中国东盟各国签署的《南海各方行为宣言》,以及中菲之间通过友好磋商和谈判解决争议的共识。“菲律宾的做法一不合法,二不守信,三不讲理,对中国无约束力,不影响中国行使自己的权利。”李国强说。

四问:仲裁庭是否公平公正权威?

作为应菲律宾单方面请求建立的一个临时机构,南海仲裁案仲裁庭违反《公约》规定,强行审理和行使管辖,属随意扩权和滥权。

外交部边海司副司长肖建国表示,仲裁庭一味全盘接受菲律宾的非法无理主张,实际上已沦为菲方的代理人,完全偏离了第三方程序应有的公正立场与审慎品格。

“仲裁庭从一开始就缺失成立的根基,恰如凭空建立的空中楼阁。”肖建国说,“对于这幢违法建筑,应予拆除,有关仲裁庭应予撤销。”

“作为《公约》缔约国,中国所做的一切,针对的不是包括《公约》在内的国际法,也不是国际海洋法法庭,针对的是强行审理和行使管辖权、随意扩权滥权的南海案仲裁庭。”李国强说。

五问:南海仲裁案不是单纯的法律案?

“菲律宾南海仲裁案绝不是一起单纯的法律纠纷,而是一场披着法律外衣的政治闹剧。”徐宏说,“大量证据表明,菲律宾提起南海仲裁

案的真实目的就在于否定中国对南沙岛礁的领土主权,并将其非法窃取中国南沙岛礁的行为合法化。”

域外国家的介入更让南海仲裁案充满阴谋意味。外交部长王毅曾公开指出:“菲律宾的一意孤行,显然有幕后指使和政治操作。”

事实上,从2013年菲律宾单方面提起仲裁起,美国就如影随形。仅从公开报道看,美国白宫、国会、国务院、军方都有政要表达过对菲律宾此举的支持。

中国国际法学会副会长、中国海洋学会副理事长张华文说,随着美国推进“重返亚太”战略,南海问题逐渐升温。美方公开声称,南海岛屿领土争议事关美国国家利益。在这个背景下,南海仲裁案绝不能简单地放在国际法框架下分析。

六问:不参与是否意味着不作为?

不接受、不参与与菲律宾所提南海仲裁案,并不代表中方在此问题上无所作为。实际上,从菲律宾单方面提起仲裁案起,中国就通过多个途径、采取多种手段维护自身合法权益。

2014年12月7日,中国政府发表关于菲律宾所提南海仲裁案管辖权问题的立场文件。清华大学法学院副教授张新军表示,这一立场文件是中国政府标志性的“有所作为”。

此外,2015年10月,仲裁庭就管辖权和可受理性作出裁决之后,中国外交部发表声明,指出裁决无效,对中方没有约束力,并阐述了五点法律依据。

中方还通过其他多种渠道向国际社会宣介自身立场。外交部长、驻外大使、发言人等,在会见会谈、演讲、记者会等多个场合阐明中国立场,批驳菲方行径。

七问:不承认不执行裁决结果是否违反国际法?

中国外交部多次表示,无论仲裁案最终结果如何,中方都不会接受和承认裁决,更不会执行裁决。中国不会同意任何国家以此裁决为基础与中方商谈南海问题,也不会接受任何国家、机构和个人以仲裁裁决为法律依据提出的一切诉求和主张。多位国际法专家认为,菲律宾单方面提起仲裁违背国际法,仲裁庭缺乏合法性、公正性,所谓中国不承认、不执行裁决结果违反国际法,“完全是贴标签”。

“由于仲裁庭一开始就不具有管辖权,所以无论裁决结果对中国有利

还是不利,都不具备法律效力,自然也就谈不上执行问题。”马呈元说。

外交部边海司司长欧阳玉靖表示,判决还没有作出,有人就迫不及待跳出来要中国遵守、执行裁决结果。“这些人究竟要中国执行什么样的结果?如果是要用这个裁决来限制中国在南海的主权主张或者主权行动,那岂不是正好证明了仲裁庭是在越权裁判?这个裁决又怎么可能是个有效的裁决?”

八问:不利裁决是否意味着丧失南海权益?

国际法专家表示,这种情况只有裁决得到执行才会出现,但中国在仲裁案问题上的立场是不接受、不执行,且仲裁庭没有相关执行机构,因此仲裁结果不会影响中方维护南海权益。

徐宏说,无论是菲律宾提起仲裁,还是仲裁庭作出裁决,都不会改变中国对南海诸岛及其附近海域拥有主权的史实和事实,不会动摇中国维护国家主权和海洋权益的决心和意志,也不会影响中国通过直接谈判解决有关争议,以及与本地区国家共同维护南海和平稳定的政策和立场。“希望任何方面都不要被这个案件所绑架。”

九问:中国是否“孤军奋战”?

5月12日,在多哈举行的中阿合作论坛第七届部长级会议通过《多哈宣言》,强调阿拉伯国家支持中国同相关国家根据双边协议和地区有关共识,通过友好磋商和谈判,和平解决领土和海洋争议问题;强调应尊重主权国家及《联合国海洋法公约》缔约国享有的自主选择争端解决方式的权力。

据记者了解,已有约40个国家对中国在南海仲裁案上的立场明确表示支持,既包括东盟国家,也包括域外国家。

“这是国际社会对中国通过协商处理南海问题、维护南海和平稳定、全面落实《南海各方行为宣言》立场的理解和支持,代表着世界上维护公平正义的声音。”曾令良说。

他表示,仲裁庭作出裁决后,短期可能会有一些杂音噪音,对此,中国要保持在南海问题上立场、政策、态度不变,继续坚定维护自身权益、维护南海和平稳定。

非法买卖800余张香港身份证 一犯罪团伙被深圳警方打掉 香港反对派人士曾委托其购无人机企图滋扰中央代表团赴港活动

新华社深圳5月15日电 15日上午,深圳市公安局向香港警方通报,经缜密侦查,该局打掉一个以犯罪嫌疑人郭某昌(男,56岁,香港人)为首,在深港两地非法买卖815张香港永久性居民身份证用于妨害信用卡管理、洗钱、电信诈骗、非法经营等违法犯罪活动的团伙。

今年以来,深圳警方在工作中发现一个以香港籍犯罪嫌疑人郭某昌为首、长期在深港两地非法买卖香港永久性居民身份证并涉及其他违法犯罪活动的团伙。深圳警方迅速成立专案组开展调查。经过缜密侦查,专案组于5月6日展开收网行动,在深圳市罗湖区先后抓获郭某昌、周某某森(男,48岁,香港人)、杨某清(男,27岁,广东人)、胡某其(男,42岁,广东人)、徐某辉(男,45岁,广东人)等5名团伙成员,缴获香港永久性居民身

份证815张,涉案手机、电话卡、银行卡、网银U盾等作案工具一批。

经初步查明,该犯罪团伙以郭某昌为首,长期在深港两地涉嫌非法买卖居民身份证用于妨害信用卡管理、电信诈骗、洗钱、非法经营等违法犯罪活动。此外,专案组在办案过程中还发现,郭某昌在香港曾有持有假身份证、诈骗、不诚实采购有价证券等刑事犯罪记录;周某某森为香港黑社会社团成员,曾有多次藏毒、贩毒、盗窃、非法赌博等刑事犯罪记录。

另据郭某昌交代,其长期资助多名香港反对派人士;近日香港反对派人士曾某成还委托其在深圳购买无人机,企图在中央代表团赴港期间进行滋扰活动。

目前,犯罪嫌疑人郭某昌、周某某森、杨某清、胡某其、徐某辉等5人已被深圳市公安局依法刑事拘留。案件仍在进一步侦办中。

运用“互联网+反拐” 公安部儿童失踪信息紧急发布平台上线

新华社北京5月15日电(记者朱基钗)为适应“互联网+反拐”的时代要求,公安部刑侦局打拐办开发的公安部儿童失踪信息紧急发布平台15日正式上线。该平台建立了全国儿童失踪信息发布的官方渠道,将通过手机推送等新媒体技术手段,发动群众搜集拐卖犯罪线索。

据公安部刑侦局介绍,该平台由阿里巴巴公司提供技术支持开发。通过一个名为“团圆1.0”的手机应用程序,部、省、市、县四级共5000余名打拐民警,获取儿童失踪信息后,将第一时间上报。失踪儿童体貌特征、照片等相关信息会通过“公安部儿童失踪信息紧急发布平

台”官方微博等新媒体、高德地图等移动应用对公众发布,同时通过相应渠道自动精准推送到儿童失踪地周边相关人群。以儿童丢失地点为圆心,失踪时间1小时以内的,推送半径100公里;失踪2小时以内,推送半径200公里;失踪3小时以内,推送半径300公里;失踪时间超过3小时,推送半径500公里。随着平台的运行,未来还将与更多新媒体和移动应用进行合作。

公安部刑侦局有关负责人表示,公安部儿童失踪信息紧急发布平台的上线运行,将通过新媒体技术手段,让更多群众及时从官方渠道获取准确信息,协助公安机关快速侦破拐卖案件,尽快找回失踪儿童,形成群防群治、全民反拐的良好局面。

遥感卫星三十号成功发射



5月15日,搭载遥感卫星三十号的长征二号丁运载火箭升空。当日10时43分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭将遥感卫星三十号发射升

空。遥感卫星三十号将主要用于科学试验、国土资源普查、农作物估产及防灾减灾等领域。

(新华社发)

重庆通报疫苗投诉调查进展: 疫苗来源正规 个别医务人员有违纪谋私行为

新华社重庆5月15日电(记者陈国洲 赵宇飞)5月15日凌晨,重庆市相关调查组发布通报称,由家长见证封存的疫苗经查证,来源渠道规范,运输、储存均符合国家相关规范。此前的5月13日,有家长投诉,怀疑重庆市第六人民医院花园路街道社区卫生服务中心注射的自费疫苗被“调包”。

通报称,经调查,今年以来,重庆市第六人民医院花园路街道社区卫生服务中心接种门诊共购买五联疫苗346支,均从南岸区疾控中心购买,南岸区疾控中心从重庆市疾控中心购买。疫苗来源渠道规范,运输、储存均

符合国家相关规范。通报称,5月14日23时,联合调查组在5名家长代表的全程见证下,对13日由家长见证封存的剩余疫苗进行了开箱检查。家长代表通过其手机登录国家食品药品监督管理局APP终端,对现场启封的疫苗包装上的中国药品电子监管码进行查询,流向显示,该疫苗销往重庆市疾控中心。现场5名家长代表均对检查结果予以认可。

调查中也发现,该中心接种门诊存在制度不完善、管理不规范、个别医务人员有违反财经纪律、牟取私利的行为,相关情况正在进一步调查中。